
  



Slavnostní obnovená premiéra (po 71 letech) 
skladby MISSA BREVIS od JAROSLAVA VOŘÍŠKA 

 

Jiří & Beata Altior 
 

Hudba, jako každé umění, nezrcadlí jenom svého tvůrce, ale i ducha doby, ve které se rodí a pro kterou byla stvořena. 
Teprve s odstupem času se začne projevovat její skutečný rozměr, neboť začne být vnímána v kontextu své vlastní historie, 
životních peripetií tvůrců i interpretů. Nejinak tomu bylo před 71 lety, kdy mladý a talentovaný student konzervatoře 
Jaroslav Voříšek (15. 9. 1926 – 16. 3. 1998) uvedl v kostele sv. Matěje v Dejvicích svoji mši Missa Brevis. Bylo to jeho 
11. dílo, a i se svým podnětným příběhem se nám dochovalo do dnešních dnů. 14. května letošního roku v 16 hodin zazní 
na stejném místě jeho obnovená premiéra v podání místního souboru Hora Fugit pod uměleckým vedením Beaty Altior. 
 
V pátek 23. února 1945 dirigoval Bruno Walter ve slavné New Yorské Carnegie Hall Mozartovu 41. symfonii C Dur zvanou 
Jupiter. Povedená a svěží nahrávka, která té noci vznikla, byla zaznamenána na gramofonovou desku a díky tomu si ji 
můžeme poslechnout i dnes. Stejné noci z 23. na 24. 2. 1945 odmítl na Havlíčkobrodsku jiný Bruno Walter, 
t.č. Hauptbereichsleiter NSDAP, zastavit partyzánům svůj vůz, a tak byl jimi zastřelen. Jak vidno, šlo o nebezpečnou dobu 
nejen pro našince, ale i pro okupanty. Přesto se v ní rodila hudba, která svým nábojem povzbuzovala válkou znavené 
obyvatele.  
 
V roce 1588 byl papežský vyslanec Ippolito Aldobrandini (1536–1605) požádán papežem Pavlem IV., aby usmířil Polsko 
s Habsburky, kteří usilovali o uvolněný krakowský trůn. Papežský vyslanec dosáhl diplomatického vítězství při svém 
prosincovém pobytu Prahy, takže díky němu Polsko vyhrálo, a na oplátku mu v roce 1592 pomohlo při volbě papežem. 
Nový papež, jenž přijal jméno Klement VIII., na Pražany nezapomněl. V roce 1595 vyslyšel prosby probošta Jiřího 
Breitenberka a vyhlásil plnomocné odpustky pro poutníky do zdejšího kostela sv. Matěje. Tak vznikla tradice 
SvatoMatějské pouti, která se slavila 24. února a byla každoročně první ze všech poutí v celé Evropě. Jen v obzvláště 
chmurných časech tato tradice ustávala. A únor roku 1945 byl přesně takovým.  
 
Deset dní před svátkem sv. Matěje, který v roce 1945 připadl na sobotu 24. února, pravděpodobný omyl spojeneckých 
vojsk způsobil, že byla bombardována Praha místo Drážďan. Touto chybou byly zničeny i gotické věže Emauzského 
kláštera, který byl výjimečný tím, že se už za vlády císaře Karla IV. stal jediným oficiálním centrem slovanské vzdělanosti 
(v celé západní Evropě Karlovy říše), takže v něm mj. nebyly slouženy mše v latině, ale ve staroslovanštině. To byla více 
než symbolická ztráta. Není divu, že v těžké době nikdo neměl chuť pořádat jubilejní 350. Matějskou pouť. 
Mše u sv. Matěje byly ve válečných letech slouženy v němčině a v češtině. Voříškova hudba zazněla v tom druhém jazyce 
– v češtině.  
 
Českobudějovický rodák Jaroslav Voříšek byl toho času jednadvacetiletým studentem klavíru a skladby 
na Státní konservatoři hudby v Praze. Se svými prarodiči, kteří bydleli v ulici Na Špitálce 13., chodíval do místního kostela 
Sv. Matěje a tam také hrával na varhany. V té době, jak víme z jeho poznámek na titulní straně partitury, měl již 
zkomponovaných 10 děl. Svoji jedenáctou skladbu Missa Brevis skládal od 28. prosince 1944 do 15. ledna 1945.  
 
Jaroslav Voříšek pocházel muzikantské rodiny, kterou proslavil zejména císařský dvorní varhaník Jan Václav Hugo Voříšek 
(1791–1825). Na odkaz slavných předků byl po celý život hrdý a snad právě kvůli němu, se v dobách protektorátu a 
stupňujících se represí rozhodl promluvit hudbou a složil mši pro poutní kostel sv. Matěje. Že se jednalo o počin 
vlastenecký není pochyb. Už 13. února 1944, rok před uvedením své mše, složil hudbu k duchovně-vlastenecké písni 
„Matko Boží shlédni z nebes...“, sepsanou českým katolickým knězem, básníkem a prozaikem Karlem Bohdanem Ortem 
(1886–1964). Text písně zní: 
 
Matko boží shlédni z nebes, 
bouře kdy nám hrozí snad, 
Tobě duše má vždy v žití, 
chce se zcela věnovat. 
 
 

 
Duše má kdy bolem sténá, 
nemá sklonit hlavu kam - 
u Tebe neopuštěná 
mizí všechen světa klam. 
 

 
 
Matko boží shlédni z nebes - 
hvězdné tiché výšiny, 
nedej zhynout v době bouře, 
chraň nás, pros za své syny!  



O morálních zásadách i vlastenectví za nelehké doby pozdějších let hovoří Voříškovy postoje skrze drobné každodenní 
skutky, kterými prokazoval svoji vnitřní integritu. Poté, co válka skončila, dokončil v roce 1949 konzervatoř a v roce 1950 
vstoupil do služeb Vojenské hudby. Vydal se tak po stopách svého otce čs. důstojníka evidenční služby na Ministerstvu 
národní obrany, který byl výkonným vojenským hudebníkem v Plzeňské posádce. Jaroslav Voříšek putoval po posádkových 
hudbách celého Československa. Armádě i hudbě zůstal věrný po celý svůj život a do výslužby odcházel s hodností majora! 
Začínal po vzoru otce u Plzeňské vojenské hudby a postupně se přesunul do Znojma, Prahy, Spišského Podhradí, Liberce, 
Roudnice nad Labem, Prešova nakonec do rodných Českých Budějovic, kde v roce 1983 ukončil svoji bohatou aktivní 
službu. 
 
Po celou dobu svého působení v armádní hudbě komponoval, hrál i učil nad rámec své služby. Je pravděpodobné, že 
právě v padesátých letech, kdy církev byla systematicky perzekuována, uložil svoji 11. skladbu Missa Brevis do šuplíku a 
svým dětem ani rodině o ní nikdy neřekl. O povaze Jaroslava Voříška vypovídá jeho přístup k prostým lidem, kterým se 
po celý život snažil pomocí vlastní hudby povzbudit elán a vdechnout nové síly. Legendární je jeho souběžné působení 
v posádkové hudbě, za katedrou i na kůru. V roce 1951, po působení na Vojenské hudební škole v Praze, byl převelen 
do Spišského Podhradí. Toto malebné slovenské městečko bylo zaležené už v 11. století a dnes je jeho historické centrum 
památkovou zónou, jejíž součástí je i bývalý augustiniánský klášter Milosrdných bratov. Klášter postavený roku 1327 
po staletí sloužil jako místní nemocnice a jeho součástí je i gotický kostel sv. Jána z Boha jehož varhany svého času každou 
neděli rozehrával voják z povolání Jaroslav Voříšek. 
 
A nezůstalo jenom u toho. Jaroslav Voříšek si vždy uměl uchovat osobitost a jedinečnost. Jeho talent se projevil už 
za studií, kdy hrál v Divadle Oldřicha Nového či s orchestrem Karla Valdaufa. Později virbloval u slavného pětatřicátého 
regmentu v Plzni a nakonec, už v hodnosti plukovníka, dirigoval vojenskou kapelu v Prešově či Českých Budějovicích. 
K tomu skládal polky, valčíky, mazurky, tanga nebo hudbu pro místní myslivecký sbor. Jaroslav Voříšek svoji práci 
jednoduše miloval a dokázal, že hudbu je možné dělat dobře a se ctí v jakékoliv době a pro kohokoliv, kdo jí rád naslouchá. 
Spolupracoval s proslavenými kapelami jako byly Budvarka, Iglovanka nebo Vlachovka. Jeho dílo je dodnes živé a v rádiu 
se stále hrají jeho skladby „Margit“, „Májové hvězdy“, „Co je na tom světě krásnější než láska...“, „Hej myslivci na svá 
místa“ a další.  
 
Život a dílo Jaroslava Voříška je zajímavým vhledem do doby, která se už postupně stává historií. Je to pohled očima 
člověka, který svojí lásku k hudbě rozvíjel za všech okolností, stále se učil (dirigování absolvoval v roce 1965 u proslulého 
profesora Václava Smetáčka) a o své dovednosti a um se dělil s ostatními rovným dílem, ať už vystupoval 
v Československém rozhlase nebo byl kapelníkem jednoho ze stovek promenádních koncertů. Ač byl Voříšek výrazným a 
všeobecně oblíbeným člověkem, jeho úspěšná kariéra nijak neovlivnila jeho charakter. Závěr života prožil v rodných 
Budějovicích, kde mu přátelé neřekli jinak než Jára. Zanechal za sebou více jak 80 skladeb a tou poslední, dnes již 
zapomenutou, byla v zapečetěné obálce nedávno objevená Missa Brevis z přelomu roku 1944 a 1945 zkomponovaná 
pro náš místní kostel sv. Matěje nad Šárkou.  
 
Važme si toho, že můžeme zavzpomínat na poctivého a pracovitého muzikanta, který si po celou dobu své vojenské a 
umělecké kariéry uchoval osobitost a otevřené srdce. Skladbu Missa Brevis od Jaroslava Voříška nikdo 71 let neslyšel. 
Je naší ambicí, aby se zde pravidelně hrála i během dalších generací. Datum 14. května nebylo zvoleno náhodně, neboť 
na tento den se od roku 1970 v novém liturgickém kalendáři přesunul svátek sv. Matěje, patrona místního kostela, a tedy 
i SvatoMatějská pouť. Ta s kolotoči se drží 421leté tradice z roku 1595 a začíná 24. února. 

 

 (Tento text, který čerpá z rozhovoru s paní Ludmilou Voříškovou, vyšel v Hanspaulských listech 1/2016, str. 6-8) 
 

Obnovená premiéra Missa Brevis J. Voříška je prvním z děl, které Hora Fugit uvádí v kontextu historie a významných 
osobností spjatých s místní lokalitou. Během mše budou provedena i díla dalších autorů. Mše začne procesím, během 
kterého zazní místní tradiční Píseň ke sv. Matěji. Jaroslav Voříšek je autorem zhudebnění vlastního latinského ordinária. 
K offertoriu (tj. obětování) zazní Ave Maria od Josefa Císaře (1894–1983). Skladba byla zvolena záměrně, neboť byl 
současníkem J. Voříška a také proto, že květen je zasvěcený Panně Marii. Dalším dílem bude Panis Angelicus od českého 
skladatele a varhaníka O. A. Tichého (1890–1973), který je pochován na místním hřbitově. Otto Albert Tichý byl přítelem 
kněze, básníka a spisovatele Jakuba Demla (1878–1961) a myslitele, literáta, vydavatele a překladatele Josefa Floriana 
(1879–1941). Roky úspěšně působil jako vedoucí kůru ve švýcarském Laussane (dnes frankofonní kanton Vaud) a 
po návratu do vlasti mj. ve stejné roli v pražské katedrále sv. Víta. Voříškovi výjimečné osobnosti, charakteristické tvorbě 
jakož i dobovému kontextu se budeme věnovat v budoucnu. 



HORA FUGIT  (slovo o souboru) ČAS CHVÁTÁ 
 

atinské úsloví Hora Fugit se dá volně přeložit jako „čas pádí“ nebo poetičtěji „čas chvátá“. Na první pohled 
připomíná, že nikdo z nás není pánem času. Na druhý, že tok času platil i pro naše předky, a bude platit i pro budoucí 
generace. Naše místo je mezi minulostí a budoucností. Kroky, které děláme i volby, kterými rozhodujeme kudy a jak 

dál – to vše vytváří otisk naší přítomnosti v toku času a spojuje nás s místy, která jsme navštěvovali, lidmi, které jsme 
potkávali a uměleckými díly či kulturně-historickými počiny, která jsme spoluutvářeli či zasazovali do nového kontextu. 
 

skupení Hora Fugit se vyformovalo z aktivních návštěvníků kostela sv. Matěje, kteří se podíleli na realizaci 
duchovní hudby. Postupem času se od hudebního doprovodu mše přešlo k samostatným, tematicky laděným 
koncertům s hostujícími muzikanty. Aby se prezentovaná hudba stala srozumitelnější, byla doplňována o program, 

ve kterém byly uváděny jak názvy a autoři skladeb, tak i jejich původ či interpreti. Zvyšující se ohlas návštěvníků těchto 
koncertů vyvolal poptávku po trvalejším a pravidelnějším nasazení, jakožto i po jasném a promyšleném konceptu. 
Spolupráce letitých návštěvníků místního kostela s novými členy, místních usedlíků s hostujícími umělci i mladých 
nadšenců se zkušenými harcovníky a profesionály, jakožto i aktivní zapojení duchovních do celého díla, vedla 
ke zformování konceptu, které vystihuje motto Hora Fugit - „Aetas præterita, præsens et futura“ neboli „Minulost –
přítomnost – budoucnost“. Ohlas, který při koncertech vzbudilo mluvené slovo představující jednotlivé skladby, vedl 
k myšlence začít systematicky prezentovat jednotlivá díla, jejich autory, interprety, dobu a další souvislosti. 
 

rotože myšlenka na systematičtější uchopení místních kulturních a společenských tradic má hlubší kořeny, začaly 
se hudební aktivity spojené s kostelem svatého Matěje vzájemně doplňovat s dalšími setkáními místních farníků 
a spoluobčanů. Nečekaný impuls přišel od pamětníků, kteří skromně v ústraní projevovali zájem o předávání svých 

zážitků a vzpomínek cestou hezké prezentace. Takto se pozvolna začala rýsovat vize uskupení či spolku, který by přesáhl 
hudební žánr a začal by postupně oživovat vzpomínky a paměti, zvyky a tradice, hudbu i další formy umění spjaté 
s místním kostelem i širší lokalitou. Když paní Ludmila Voříšková, vdova po známém hudebníkovi a vlastenci Jaroslavu 
Voříškovi kontaktovala současného faráře P. K. Łabędźe a předala mu 70 let zapečetěnou obálku s hudbou ke mši složenou 
pro místní pouť sv. Matěje konanou 24. února roku 1945, dostala celá vize jasnější kontury. Od slov a spontánních akcí se 
přešlo k činům a myšlenka souboru Hora Fugit, se kterou přišla jeho umělecká vedoucí Beata Altior, začala během zkoušek 
a příprav na obnovenou premiéru významné lokální události ožívat. 
 

ora Fugit si svoji tvář, obsazení i náplň získala během posledních let, takže nyní stačí, aby se nevyslovené téma 
stalo snadno uchopitelným pro veřejnost. Cílem našeho uskupení je systematicky a krok za krokem připomínat a 
oživovat krásné a dobré vzpomínky, činy, události a tradice, kterými žili naši předci. Jejich odkaz chceme zasazovat 

do dobového kontextu, reálií, a důstojně, živě a s přiměřenou mírou nadhledu jej interpretovat jazykem dnešní doby. 
Protože téma je širší než pouhá hudební složka, rozšiřuje se i záběr, kterým se Hora Fugit bude zabývat. Jednotícím rysem, 
společným pro všechny aktivity souboru, je – a i nadále bude – odkaz na místní kořeny, pozitivní duch, kulturní pojetí, 
prezentace uvádějící dané téma do širších dobových, kulturních, společenských i individuálních souvislostí, aktivní 
spoluúčast rodáků a místních s hosty a zájemci, odborníky i poutníky, a to vše zaměřené na kulturní, duchovní, etická a 
společenská témata pod systematickým uměleckým i obsahovým vedením. A co se chystá? Vedle pravidelných kulturních 
akcí, jakými jsou koncerty, bude spuštění webových stránek, na kterých budou vycházet doprovodné eseje, medailonky 
osobností či uváděna nová témata. Již nyní se chystá několik aktivit, které vyžadují čas na přípravu, aby se jejich provedení 
stalo příjemnou a radostnou událostí pro všechny, kdo se jich zúčastní.  
 

ákladní kámen položili sami ti, kdo již roky pořádají kulturní aktivity přímo či nepřímo spojené s kostelem 
sv. Matěje. Hudební aktivity souboru Hora Fugit garantuje a realizuje umělecká vedoucí Beata Altior, která též zpívá 
a hraje na housle a dobové nástroje. Duchovní rozměr dodává P. Krzysztof Łabędź, který rovněž zpívá. O praktický 

provoz a propagaci se stará Lucie Chmelová. Dokumentaci pořizuje, zpracovává a s přípravou webu pomáhá Jan Novák, 
který taktéž zpívá. Svými zkušenosti s vedením místního sboru všechny inspiruje varhaník a sbormistr Václav Salvet. 
Vytrvalou oporou hudebního dění je zpěvačka a violistka Josefina Wichsová a bratři varhaníci Adam Slavický a Marek 
Slavický. I oni zpívají. Texty a informace zpracovává Jiří Altior. 
 
Soubor Hora Fugit je otevřen všem zájemcům o hudbu, pamětníkům a milovníkům kultury.  Kontakt:  info@horafugit.cz 
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